

夫妻离异致房屋赠与起纷争

仲裁委公正裁决维护老人合法权益

民商纠纷
选仲裁

本报通讯员 陈芑 本报记者 沈湘伟

“真是太感谢了！在镇江仲裁委的公正裁决下，让我拿回了本该属于我的房子，我们老夫妻的晚年生活也更有保障！”近日，七旬老人苏某得知裁决后，连声称谢。据了解，这起纠纷源于家人之间签署的一份《房屋买卖合同》。镇江仲裁委受理该案后，两个月内开庭审理3次，背靠背谈话4次，从复杂的关系中理清头绪，释法明理做出公正裁决，成功维护了当事人的正当权益。

赠房给孙子未料留隐患

退休后不久，市民苏某喜得孙子，他便将大把的时间和精力都花在照顾小孙子上，享受着天伦之乐。随着爱孙的成长，苏某对孩子的宠爱也越来越多。几年前，在孙子读小学之际，苏某萌生了将自己名下的另一套房子过户

给孙子的想法。儿媳叶某得知后，便与苏某商量，双方签订一个《房屋买卖合同》，合同中的房屋价格则象征性地写个低于市场价数额，之后再签订《房屋赠与合同》，明确表明房子赠与孙子。由于孩子还未成年，叶某作为孩子的监护人，代为签订合同，房子就先过户到叶某名下，等将来孩子成年后再过户，两次因过户而产生的费用由叶某及其丈夫共同承担。

苏某与妻子合计后，觉得叶某提出的方案可行，由于苏某的儿子小苏长期在外地工作，苏某便与叶某象征性的签订了《房屋买卖合同》《房屋赠与合同》，随后将房子过户至叶某名下。

2023年4月，苏某偶然间得知，儿子小苏早在一年多前就已经和叶某离婚，小苏出于担心老人的身体，与叶某约定对离婚之事隐瞒不告。孙子归叶某抚养，且叶某经常带着孙子探望老夫妻，因此苏某与妻子一直都蒙在鼓里。

苏某这回不淡定了，明明是给孙子的房子，结果给了离婚的儿媳，这可不行。苏某叫来儿子，一起约谈叶某，希

望要回房子。可叶某认为房子是赠与孙子的，她是监护人，不同意返还房子。双方僵持不下，苏某翻出合同，于是按照约定争议的解决方式，向镇江仲裁委员会提起仲裁。

仲裁办理解决纷争

为尽快解决矛盾纠纷，镇江仲裁委受理此案后立即通知叶某。仲裁庭审理期间，叶某表示，案涉合同并不是正常的商品房买卖合同，只是老人赠房给孙子的一种形式。合同中的房屋价格只是象征性的数字，且房子过户后，苏某也从未要求自己支付购房款。

双方都拿出相关证据，苏某表明现在他已不愿将房子赠与孙子，要求返还房子。经过仲裁庭的细致调查，抽丝剥茧梳理关系，最终查清来龙去脉。仲裁庭认为，这是一起名为买卖，实为赠与的房屋转让纠纷。在合同的效力上，双方签订的《房屋买卖合同》实为表达的意思是苏某将房子赠与自己的孙子，并不是将房屋出售给叶某。根据《中华人民共和国民法典》相关条款“行为人与相对人以虚假的意思表示实施的民事

法律行为无效。”的规定，裁定双方签订的《房屋买卖合同》无效。

仲裁庭针对涉案合同无效后如何处理时认为，根据《中华人民共和国民法典》关于“民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后，行为人因该行为取得的财产，应当予以返还”的规定，裁定叶某将案涉房屋返还给苏某。之前因过户产生的费用，为无效买卖行为而产生的损失，基于公平原则，应由双方共同承担。

镇江仲裁委提醒广大市民，这种名为买卖、实为赠与的房屋纠纷屡见不鲜，往往发生在家人亲属之间。市民们可能出于对税费承担、简化过户手续等因素的综合考虑，双方达成赠与房屋的意向后，再以签订房屋买卖合同的方式作为实现过户的途径。此类房屋纠纷背后涉及的法律关系较多、利益较大，市民遇到这种情况要全面考虑、慎重选择，尽量通过签订真实意愿的书面协议，确定过户方式，避免后续产生不必要的纠纷。一旦发生纠纷，仲裁庭将以事实为依据，以法律为准绳，进行裁定，最大限度保障当事人的合法权益，维护经济社会的健康发展。

“抠字眼”造成房屋交易纠纷 法院判卖家赔偿损失1.2万元

小案不小看

本报讯(宗法董 翟进)日前，京口法院判决一起因“抠字眼”造成的二手房交易纠纷案件，起因是买卖双方对购房合同所列条款的认知有严重偏差。

据介绍，王某于2021年6月从赵某处购买某小区一房屋，售价130万元。合同约定，房屋为“现状交付”，包括现有固定装潢设施、热水器、油烟机、灶具、空调、橱、柜等现有家具。合同签订后，王某支付了定金和部分房款，双方于2021年7月办理了过户。后由于王某的贷款迟迟未批，无法支付剩余房款，无奈之下王某希望延期交割。最终于2021年9月底付清房款。

然而，赵某认为王某严重拖延支付尾款，遂拒绝交房，并把房屋内的床、洗衣机、桌椅等家具家电搬走。此后，王某通过开锁公司开锁并入住房屋，购买了牛皮床、乳胶床垫、餐椅、洗衣机和冰箱等。王某认为赵某搬走部分家具家电对其造成损失，故诉至京口法院要求予以赔偿。

赵某辩称，王某要求赔偿的家具家电不在合同约定的范围内，拒绝赔偿。承办法官梳理案件认为，普通百姓买房尤其买带有装潢的二手房，图的是拎包入住的便利，如果对装潢不满意或者对房屋内的家具家电不喜欢，会要求出卖人带走或以较低价格折价购买。参考该房屋的售价，该价格很有可能包含内部家具家电。再者，合同中约定现状交付，根据一般理解，应认为出卖人在出售房屋时一并把内部设施设备出清。对房屋成交价所包含附属物的罗列不能抠字眼，应理解为仅是“现状交付”的一种确认。实际上房屋内设施设备较难穷尽罗列，如认定未罗列的设施设备出卖人均有权搬走，将得出与现实极不相符的结论，背离社会主义核心价值观的要求。

综合考虑后，承办法官酌定赵某赔偿王某12000元。

“重复离婚”导致再婚难 “检察建议”助力终成婚

本报讯(王运喜 姚磊 张驰川)近日，在民政部婚姻登记中心大厅内，身穿礼服、手持结婚证的朱女士向办案检察官和民政工作人员送来喜糖，感谢他们的倾情付出，解决了她的再婚难题。

2017年6月，朱女士与其前夫通过法院作出的离婚民事调解书确认了离婚事实，但两人不知生效的离婚判决书或调解书与离婚登记有同等的法律效力，都以为要拿到离婚证才算真正离婚，为了保险起见，当年7月，他们又带着离婚协议到民政部门办理了离婚登记。2019年上半年，当朱女士与男友到民政部门办理结婚登记时，却被告知，由于朱女士提供的离婚民事调解书和离婚证都具有解除婚姻关系的同等法律效力，导致重复离婚，因此造成无法在系统中进行婚姻登记注册。

由于民政部门并没有处理这种“重复离婚”的先例，加上双方父母多次催促二人要进行结婚登记，2024年1月，朱女士无奈之下来到丹徒区检察院“妇女儿童权益保护”接待窗口申请监督，请求解决由于重复离婚导致无法进行婚姻登记的问题。该院承办检察官经审查并前往当地民政部门调查发现，朱女士反映的情况确实存在。

为帮助朱女士尽快解决“再婚难”问题，该院牵头召开由办案检察官、民政工作人员、案件当事人参加的圆桌会议，在充分听取当事人诉求及民政部门处理意见后，认为法院作出的离婚民事调解书已经解除了双方婚姻关系，民政部门无需再进行离婚登记，遂依法向民政部门制发检察建议，建议其撤销朱女士在2017年7月的离婚登记。民政部门收到检察建议后，立即撤销了朱女士在2017年7月的离婚登记。最终，朱女士如愿领取了结婚证。

检察官介绍，这是丹徒区检察院通过“1+N”（“1”即“1项政策”，“N”即“N条路径”）保障“她权益”的工作缩影。该院近年来不断强化妇女儿童权益保障，依托12309检察服务热线“妇女儿童权益保障”专用接待窗口，在辖区乡镇建立11个妇女儿童权益保障联络站，依法解决妇女儿童群体合法权益诉求，受到群众好评。

检察官说案



“河”我一起 守护山水

为引导未成年人树立保护地球、人人参与的意识，近日，镇江市京口区检察院举办“大手拉小手，环保益起行”活动，邀请镇江市恒顺实验小学学生代表参观“江河益+”生态司法修复基地，通过现场讲述检察机关保护生态环境的做法举措，阐明解释生态环境保护的意义，在孩子们心中播下爱护自然、守护地球的种子。

杨永兵 唐小兵 张驰川 摄影报道

捡卡刷卡获利万元 构成诈骗法网难逃

本报讯(程淑娟 翟进)捡到他人丢失的银行卡，一时财迷心窍取出里面的钱，殊不知这样做，已经涉嫌犯罪了。日前，扬中法院发布一起信用卡诈骗案。

法官介绍，2023年10月3日，被告人吴某在扬中市三茅街道附近拾得一张背面印有密码的农业银行卡。

次日，吴某先后至扬中市农业银行城中支行、丰裕支行，使用拾得的上述银行卡在ATM机上分4次取现共计人民币10400元。

失主发现后报了警。扬中法院经审理认为，被告人吴

某拾得他人的银行卡并在ATM机上取现，系以非法占有为目的，冒用他人信用卡，其行为构成信用卡诈骗罪。

鉴于吴某平时表现良好，且存在自动投案、如实供述犯罪事实、自愿认罪认罚、将涉案财物全部归还失主等情节，依法判处被告人吴某拘役五个月，缓刑六个月，并处罚金人民币二万元。

法官提醒，拾得他人银行卡后，应当及时归还失主或者交由金融机构、公安机关处理，切勿贪图小便宜取走他人卡中存款，否则不仅要退赃退赔，还将受到法律的惩罚，得不偿失。

丹阳探索“司法保护” 妇女儿童合法权益新机制

本报讯(符向军 翟进)近日，丹阳法院、丹阳市妇联召开维护妇女儿童合法权益工作新闻发布会，通报该市近年来保护妇女儿童权益工作开展情况，丹阳法院发布了5起保护妇女儿童权益典型案例。

丹阳法院十分重视妇女儿童合法权益保护工作，全面贯彻保护妇女儿童合法权益原则，坚持“寓教于审、惩教结合”审判理念，从立案、审判、执行和帮扶救助、宣传等环节加强保护力度。

对涉严重侵害妇女儿童权益案件设立“绿色通道”，审理过程中积极为涉案妇女儿童联系法律援助、落实司法救助等，努力实现司法公平正义。与此同时，丹阳法院与丹阳市妇联、民

政局、基层组织等多家职能部门开展合作，推动完善家事纠纷多元化解机制，全面构建维护妇女儿童权益工作新格局，并通过家事审判方式改革，推行家事调解、圆桌审判、心理辅导等做法，不断探索保护妇女儿童合法权益工作新机制。

对于丹阳法院发布的维护妇女儿童合法权益5起典型案例，丹阳市妇联相关负责人表示，从这些典型案例中可以看出，参与办案法官尽职尽责，具有很强的社会性别意识和儿童视角，办案思路清晰，适用法律准确。

在一些案件审理中，既以法为据，又调处纠纷、化解矛盾、修复关系，将维护权益与促进和谐融为一体。

法院“换保”措施 助力实现多方共赢

本报讯(杨法莹 翟进)为促进市场经济有序发展，在涉企案件诉讼保全过程中，中院法院慎重灵活采取保全措施，通过有效的财产查封与替换，同时兼顾申请人的权益保护、被申请人的实际困难和第三方的合法权益，助力实现多方共赢。

近日，某置业公司因欠付工程款被债权人提起诉讼，其名下的33套商品房亦因债权人申请诉讼保全而被法院依法查封。据某置业公司反映，被保全的部分商品房已向购房者进行了预销售，因法院采取了保全措施无法办理网签手续。

一边是购房者的合法权益，一边是债权人要回工程款的诉求，这其中的利益如何平衡？

扬中法院承办法官抓住当下各方

的需求点，多次与申请保全人沟通协调，最终申请保全人同意由购房者将剩余购房款汇入法院账户并申请保全解除，解除原有保全措施，由置业公司办理商品房网签手续。

此外，为了防止因保全措施导致企业陷入僵局，给各方造成更大的损失，承办法官与申请保全人进行了多次协调，申请保全人表示只要对外销售价格不低于同时期市场价，同意置业公司将保全房产对外销售，法院对出售房款进行保全解除房产保全措施。该做法既保障了申请保全人和购房者的利益，也缓解了置业公司的债务压力，得到购房者、申请保全人、置业公司的一致认可。截至目前，法院已解除4套房产保全措施，涉及金额近450万元。

丁卯法庭巧用调解 化解劳动争议

本报讯(吴菲菲 翟进)日前，镇江经开区法院丁卯法庭巧用调解化解了一起劳动争议纠纷，原告黄某将写着“为民服务暖人心 排忧解难似亲人”的锦旗送到法庭，对法官及驻庭调解员表示感谢。

据了解，2022年9月，黄某在单位从事木工工作时受伤，后被鉴定为工伤十级伤残。工伤发生后，黄某要求单位给付拖欠工资，并承担工伤赔偿责任。在交涉未果的情况下，束手无策的黄某来到了丁卯法庭，希望通过法律程序维护自己的合法权益。

为及时保护劳动者合法权益并减少诉累，让黄某尽快获得赔偿，丁卯法庭积极引导黄某申请更加快捷便利的诉前调解。

法官潘韵茜与驻庭调解员杨国芳仔细分析案情，第一时间联系双方当事人，认真倾听双方围绕案件阐述观

点和赔偿问题的意见，在法理和情理方面积极寻求劳动者与用人单位之间的利益平衡。

了解到企业为员工缴纳了工伤保险，并购买了相关商业险，潘韵茜法官充分释法明理，劝说企业支付拖欠工资，并就工伤待遇赔偿申请商业保险赔付。

3月29日，在法官与调解员的多次沟通下，最终促成双方就赔偿金额及赔付方式达成一致。企业当场付清拖欠工资，垫付部分工伤待遇赔偿，剩余赔偿金额由企业申请保险赔付，并由保险公司直接支付给黄某。

调解是定分止争的“利器”。这起劳动争议的妥善化解，也是丁卯法庭主动融入矛盾纠纷调解，优化诉讼服务的生动实践，通过诉前调解，耐心细致地为辖区百姓、企业化解纠纷，减少当事人诉累。



为进一步加强“平安校园”建设，提升校园安保力量履职能力，全面筑牢校园内部安全防线。近日，物中开发区派出所组织民辅警至辖区三跃中心幼儿园开展反恐防暴应急演练实操训练。

民辅警向学校安保队讲授校园安全反恐防暴知识、处置要点，就防暴器械棍、盾、叉的使用技巧、使用要点、配合战术进行了详细介绍，并组织了更贴近实战状态下的反恐防暴应急演练。

景泊 翟晨 摄影报道